

驻潮州市湘桥区城西街道工作队队员陈荣浩：

将“四力”转化为乡村振兴强大推力



陈荣浩

驻潮州市湘桥区
城西街道工作队队员派出单位：
潮州市委网信办

作为驻潮州市湘桥区城西街道工作队的一员，“老记者”陈荣浩又将新闻采写的本事拿了出来。随工作队下到田间地头，踏进建筑工地，走在人居环境整治一线，他走访、观察、动笔，一篇接一篇的报道和简报，记录下城西街道乡村振兴工作的一点点。通过陈荣浩的文字，城西街道的乡村振兴工作条理越来越清晰，知名度也越来越大，新闻工作者的“四力”（脚力、眼力、脑力、笔力）在他的努力下，转化为乡村振兴的推动力。

■采写：新快报记者 李斯璐

发挥特长 为乡村注入文明内核

陈荣浩曾是一名新闻记者，从业20年，资历深厚。2021年，已是潮州市委网信办工作人员的陈荣浩获派参加帮扶工作，上级看重的便是他积累的深厚文字功底、人脉和农村基层经验。驻镇期间，陈荣浩注重参与文明乡风建设。“乡村美不美，和大小无关，主要看‘气质’。”

初期，乡亲对三清三拆、创卫动员这些工作不理解。“为什么来振兴乡村，要我们去搞卫生？”“工作队不是来给钱搞建设的吗？”面对这些疑问，陈荣浩不厌其烦，一次又一次向乡亲解释：乡村振兴不仅为了让农村变得更美好，还要带动乡亲一起创建美好的田园生活。“如果我们缺少乡风文明意识，不去自觉爱护身边的环境，就算有了美丽的风景线，又怎能维持下去呢？”深入浅出的解释让乡亲慢慢转变了想法，越来越多居民主动加入街道的环境保洁行动。

此外，陈荣浩还积极联系后方单位专家资源，为城西街道开展网络安全学校和家风家训道德讲座，为美丽乡村注入“精神文明”内核。

乡亲对乡村振兴认知的提升，也使得街道辖区顺利推进创文创卫、人居环境整治行动。看着以前村头巷尾杂草丛生、堆放杂物垃圾空地，渐渐整理出漂亮的“四小园”，美丽乡村建设多次获得乡亲们的点赞和支持。



■陈荣浩(右)与工作队队友陈旭东，在古美村“共享菜园”察看蔬菜种植环境。

踏着振兴足迹 记录乡村蜕变

乡村振兴是一项因地制宜的工作，工作队积极发现街道的禀赋和亮点，围绕现有条件下“巧”功夫。

在古美村，有着一片近20亩农庄资源。工作队希望以此对古美村进行全方位的打造，以“农文旅”融合项目建设带动当地的经济和文化等建设。陈荣浩多次与工作队队长林纲到当地调研、商讨，联系业内人士，安排考察参观，并顺利引进了规划设计和农旅公司，对古美村进行了整村的规划设计，建设“共享菜园”，并使古美村原来的基础设施发生了明显改善，村容村貌焕然一新。

对古美村的每一个转变的节点，陈荣浩

如数家珍。作为深度参与者，他抓住关键细节梳理出工作队推动古美村产业发展的经验，并转化成《打造“湘桥样板”！潮州市湘桥区乡村产业示范村建设“农文旅”融合项目落地古美村》等多篇优质稿件和工作简报。

原本名不见经传的古美村，慢慢得到关注，收获重视。“将帮扶工作中有意义的动态写出来投稿发表是很有必要的。通过报道，让旅客知道城西街道越变越美，知道古美村有个‘共享菜园’即将营业。更让人知道，城西街道建好了道路、停车场等公共设施，欢迎周边居民周末到村里休闲、旅游。”陈荣浩说。“我将继续发挥自己的所长，做好本职工作，助力城西街道的乡村振兴图景更靓丽。”

“我将继续发挥自己的所长，做好本职工作，助力城西街道的乡村振兴图景更靓丽。”

驻潮州市潮安区金石镇工作队队员冯锐钊：

筹资源促发展 为金石镇发展装上“加速器”



冯锐钊

驻潮州市潮安区
金石镇工作队队员派出单位：
中山市小榄镇
水务事务中心

从2019年元旦伊始，冯锐钊就离开了自己熟悉的工作单位——中山市小榄镇水务事务中心，先是参与潮州市饶平县驻村脱贫攻坚，2021年6月又转战潮安区金石镇，加入驻镇工作队，参与乡村振兴工作。五年弹指一挥，家中的儿女也在不知不觉中长大，回首这些年的决定和收获，冯锐钊深有感慨：“我也是穷苦出生，对贫困、饥饿深有体会，所以当自己有幸能参与到脱贫攻坚和乡村振兴这样的国家重大决策中来时，我觉得很有意义，也很想贡献自己的一份力量。”

■采写：新快报记者 严蓉

协调筹措社会资源助力乡村发展

进驻金石镇后，冯锐钊一直都在积极筹措各种社会资源来助力金石镇发展。冯锐钊觉得，乡村振兴关系国计民生，每个人都应该参与进来，力所能及地提供支持。

“从2021年至今，除了协调各级财政对口帮扶的资金铺路、搭桥、做好产业发展之外，我们还组织后方组团单位累计自筹资金近300万元用于党建结对工作，此外还通过财政资金撬动金融资金5300余万元和社会帮扶资金64.6万元支持乡村振兴。”冯锐钊说。为困难学生提供教育资助、为金石镇医疗系统配备急需的医疗设备、为资源匮乏的乡村小学配齐崭新的课桌椅、多媒体一体机、护眼灯、爱心图书……针对金石镇的医疗、教育、民生等方面，不管哪里急需帮扶，冯锐钊和驻镇工作队的队员们会把每一分筹措的资金用在“刀刃”上，解决实际难题。

而冯锐钊自己更是每年资助5名贫困学子，并带动队员们、后方同事、朋友一同出钱出力参与到教育帮扶、特殊群体帮扶工作中。

每到寒暑假，冯锐钊都会让住在中山的一对儿女，来到自己驻点帮扶的乡镇，“春节前让他们来给村民们写春联，让他们去参与养鹅、种田……我始终觉得，带着孩子们来体验乡村振兴，有着不同寻常的意义。”冯锐钊说。



■冯锐钊带着子女来到驻地体验帮扶工作，孩子们通过实际行动对父亲的帮扶工作越发理解、支持。

多措并举推进产业振兴消费帮扶

因为曾有过脱贫攻坚的经验，冯锐钊对乡村振兴工作上手很快，驻镇工作队的大小事务他几乎都会参与其中，尤其是充分利用后方组团单位的优势，将金石镇的产业振兴和消费帮扶工作做好。“虽然一脉相承，都是帮扶乡村，但脱贫攻坚和乡村振兴还是有很大的区别。乡村振兴帮扶的面更广，事无巨细都要考虑到。”冯锐钊说，他们决定从党建引领、产业支撑、医疗帮扶、教育振兴和民生基建等层面深入去做。

产业方面，对金石镇的帮扶，是以花卉产业为主、工业为辅。“我们通过协调后

方资源，会为当地提供种养技术、管理技能等培训，还会通过一些展销会、组团订购等方式增加曝光率和购买渠道，尽力帮他们解决销路难题。”冯锐钊说。不仅如此，对于金石镇当地的农特产品，驻镇工作队也会协调一些后方的机关单位和供销社等，通过农特产品进食堂、设专柜等方式，增加销售渠道。“至今我们已经帮助金石镇直接销售当地农特产品120多万元，此外还牵线搭桥解决了1500多万农特产品的销路难题。”冯锐钊说，扩大消费帮扶，可以提振当地人发展经济的信心，从而促进乡村振兴。

“连着五个年头干脱贫攻坚和乡村振兴，帮扶路上的任何事情我都会尽一切努力去做好，因为我知道自己身上的使命。”